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Az új év küszöbén.
Irta: Ember Károly.

Nyomasztó bizonytalansággal hagyjuk cl az 
1912. évet. Minden téren, minden irányban kizas 
nyugtalanság uralja a lelkeket. A befejezetlen 
kérdések reánk, a kultúra munkásaira nézve : a 
fizetés- és nyugdíjügy.

A fizetések rendezése ügyében a főrendek ülé­
sén a vallás- es közoktatásügyi miniszter úr által 
tett örvendetes kijelentések alkalmasak, hogy 
megnyugvást keltsenek a magyar néptanítók 
soraiban. S ez a testület vágyik is arra, hogy tel­
jes megnyugvással lezárja a tanügyi lapok 
hasábjain a fizetések rendezésének nyugtalanító 
kérdéséit s ezzel több tért nyisson a magyar köz­
nevelés pedagógiai kérdéséinek szakszerű megvita­
tásaihoz : azonban minacklig, míg az egységes 
fizetés elvének győzelméért magának a tanítóság­
nak kell küzdenie, e komoly küzdelemmel föl nem 
hagyhatunk mi sem. mint hivatásos tanügyi lap.

A vérző szivet gyógyítani s nem megsemmisítem 
kell. A községi es hitfelekezeti tanítóság szive vér­
zik attól a bántó megkülönböztetéstől, hogy az 
állami tanítókkal szemben 1907. év óta alárendel­
teik) helyzetet nyert törvényes intézkedéssel. Az 
nem leltet érv a törvényhozás előtt ez intézkedés 
támogatására, hogy az állami tanító az állam alkal­
mazottja. tehat több fizetést nyerjen a más jel­
legű iskolák tanítóival szemben. Az sem fogad­
ható el érvül, amit boldogult Halász Ferenc 
könyve hirdetett, hogy a nemzeti nevelés nagy 
es magasztos feladatait az állami tanítók kiválóbb 
sikerrel szolgálják, mint az ugyanolyan érvényű 
képesítéssel hi ró hitfelekezeti és községi tanítók. 
Ezt a könyvet csak az elfogultság íratta meg 
szerzőjével. Adatai is ilyen forrásból valók, azért 
értéktelenek. Hát nem tények szólallak amellett.

hogy egyes hitfelekezeti iskolák egész községeket 
s a katli. iskolák egész vidékeket neveltek érzés­
ben és nyelvben teljesen magyarrá.

Azért, habar nyomasztó bizonytalansággal is 
mondunk búcsút az elmúlt évnek, akarjuk re­
ményiem teljes bizonyossággal, hogy Zichy 
János gróf kultuszminiszter űr szavai valóra vál­
nak : a magyar törvényhozás 1913. év január 
elsejétől kezdődői eg egységes fizetést állapít meg 
minden magyar néptanító számára. A magyar 
tanítók szolgálati idejük szerint beolvasztat­
nak a XL, X. és IX. fizetési osztályokba s kor­
pótlék. családi pótlék s általában mindennemű 
tanítói járandóság egyformán megillet majd min­
den érdemes magyar néptanítót. Ezt varjuk a 
miniszter úr kijelentései után a törvényhozástól 
es ennek éltető reményével lépjük at az új esz­
tendei küszöbét. Boldog új évet 1

Az alkohol.
Irta: Karpineci Emiméi.

Dr. Fischer-Ccilbrie Ákos egyházmegye? püspök, 
a kassai patronázs elnöke, körlevelet intézett az 
ország törvényhatóságaihoz es a törvényhozás tag­
jaihoz. amelyben rámutat azokra a veszedelmekre 
és pusztításokra, amelyeket az. alkuin.1 okoz.

Történelmileg beigazolt valóság: Amerika új­
lakéit Europa népeinek fegyvere csak legyőzte, le­
igázta, de az alkohol Elpusztította, maholnap 
irmag sem lesz belőle ; Afrika őslakosságai nem a 
klimatikus szélsőségek, de az alkohol pusztítja; 
a Szarmata és a Szibéria síkság végtelenségén lakú 
muzsik nem az éghajlati mostohasae. de az alkohol 
fogyasztása miatt képtelen lerázni az évszázados 
deszpotizniust : Kína évezredes kultúráját az alko­
hollal egyenlő (sut rosszabb) hatású ópium élvezete 
akasztotta meg i sut a sarki vidékeken kóborló 
eszkimók is megismerkedtek a cix üizaciu eme 
átkával, inelv okét a vegnusztulás örvényébe hajtja.

Vájjon a magyarországi küzerkolcsők romlása 
nem-e az alkoholizmusra vezethető vissza .J Yalo-
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idmikint ifjúsági színdarabok előadása (mar ezeknek 
a bemutatása is milyen időre kötné le az illetőt2), 
mind olyan dolgok, melyek a cél eléréséhez ve­
zetnek.

Sut tovább megyek ; gondolkozzunk csak : nem 
volna-e célszerű, ha az ifjúság által tartani szokott 
mulatságokon jeleli lenne a pap, tanító es a község­
ben található intelligencia családostól. Ezeknek 
puszta jelelik te kizárná nemcsak az illem elleni 
kihágásokat, a trágár, illetlen beszédet, de elejét 
venné a sűrűn előforduló dorbézolásoknak, vereke­
déseknek ; s hugv a ce.l teljesen legyen biztosítható, 
nem volna-e üdvös, ha az ifjúsági mulatságokat az 
isk ólában tanítanák?

Mujlath Jo/sefné grófnőtől, a Bodrogköz eme nagy­
asszonyától sokat tanulhatunk — tanulhatunk, 
okulhatunk nála születési rangfokozat, vagyoni 
ellentét nincs, ha a nép szellemi, értelmi, erkölcsi 
élőhaladásáról, nemesítéséről van szó.

Végeredményében arra a konklúzióra jutunk : 
a pap es a tanító hívatott, hogy a falusi nép kultúrái 
haladásának előharcosa, erkölcsi tisztaságának őre 
legyen.

Hugv pedig a kultúra fáklya vivőinek, az erkölcs 
őreinek ezen nemes hivatás betöltésére nem a hiva­
tali kényszer, felebbvaloi törvényes retorzió adjon 
impulzust, hanem önszántunkból, buzgóságból,nemes 
ügyszeretet hol, ambícióból teljesítsék ezen ideális 
hivatásukat, töltsék be küldetésüket ; szükséges, 
hogy anyagi gondtól ment életük legyen, mert aki 
unvagi gondokkal küzd, nem lehet hű bajnoka az 
idealizmusnak.

Ami kiadása van az államnak a javítóintézetekre, 
börtönökre, (egyhazakra, kórhazakra, szanatóriu­
mokra, leleuchazakra, azok adminisztrátoraira, sze- 
melvzetére s mindennemű ellátására ; az igazságszol­
gáltatás intézményeire : ■ ezen két kultúrái elóhar- 
cos, erkölcsi or anyagi gondoktól mentesített élete 
mellett ambícióval telített ügyszeretettel sokat, 
nagyon sokat takarítana meg az országnak.

Hol vagvnnk attól? Mikor érti meg a nemzet 
zöme, az országot kormányzó tényezők, hogy csak- 
ugvan ez a helvesehh s mikor leszünk ott, In gy nem­
csak elismerik ezt, hanem meg is valósítják.

A nép a kultúra fejlesztésére fordított anyagiakat 
könnyebben képes fedezni, mint a tudatlanságból 
eredő, elkövetett anyagi károkat elviselni.

A valódi hazafiság.
Irta : 1 ö/vss Ferenc.

Nem létezett meg soha intézmény 
fele jogtalan támadásnak lett volna

amely annyi- 
iteve. mint a

knth. vallás s csupán csak azért, mert szemébe meri 
mondani gazdagnak, szegénynek egyaránt az igaz­
ságot.

A mi vallásunk elleni düh szülte azt az eszmét 
is, me Ív nem tudja összeegyeztetni ti vallást a haza- 
fisaggal. a kei fogalmat^ más körbe tartozónak s tel­
jesen elütöttek tartja. Állítását természetesen olyan 
érvvel indokolja, melyre bátran rámondhatjuk : -Si 
tacuisscs philos'ophus mansisses». I. i. az igazi hazafi 
szivét-lelkét, szeretetenvk összes mélységét egyedül 
csak honára leheli, de a katholikus ember kiterjeszti 
azt mindenkire, ennélfogva nem valósulhat még keh­
iében az igazi honszeret ét.

Az egyik praemissa hamis, tehát ilyen a eonclusio

is. Hiszen tálán csak nem részekre úszható vinka- 
dárab a szeretet? \'agy nem olyan szám, melynek 
menttel nagyobb az osztója,, annál kisebb a hánya­
dosa? A szeretet nem materiális, hanem spirituális, 
hasonló a lobogó lánghoz, mely anyagból ered, kiter­
jedhet. vagy teljesen megsemmisülhet : de részekre 
csak az anyag fel darabolása bontható. S valamint a 
láng a sziliét az égő tárgyak milyenségétől kapja : 
úgy a szeretet is sokfele elnevezést nyer irányaitok 
De látta-e mar valaki, hogy az irány megváltoztatta 
valakinek a szubstanciáját? Az utak a rajtok haladó 
emberen, állaton, kocsin semmi változást sem idéz­
nék Hó. Az ember megmarad embernek, az altat, 
kocsi annak, ami volt. Ha tehát az anyagi dolgok 
kompozíciója ily szilárd, annál inkább all ez a szerv- 
tetről, midőn az istenre, szülőkre, testvérekre vagy a 
hazára vonatkozik. Az igaz. hogy a szereiéiül ki 
lehet zökkenteni formájából, de ez már más megfi­
gyelés alá esik : ennek semmi köze sem az Istenhez, 
sem a hazához, az többé nem szeretet, hanem undok 
szenvedély. Ennélfogva az igazi szeretet oly egy­
séges, mint az, aki teremtette, csak az ő elvei szerint 
kell vezetni, nevelni. A szeretet irányát pedig e sza­
vakkal jelölte meg a jó isten : .Szeresd felebarátodat, 
mint önmagádat». Tehát nem azt parancsolja a 
Mindenható, hogy Pétert jobban szeressük, mint 
Pált, vallásunkat jobban, mint hazánkat ; hanem 
olyan szereteted, mely egyformán terjed ki mindéit 
emberre. Aki pedig mindenki iránt érdeklődik: 
nem hagyhatja ki szeretett köréből hazája polgárait 
sem, annál kevésbbé azt a földet, amely fit táplálja. 
Hiszen Kölcsey szerint : a haza a legszentebb kap­
csokkal egybefoglalt emberek társasaga, magúban 
foglalja az emberi szeretet és óhajtás tárgyainak 
egész összességét. A haza nem egyel), mint atyáink 
által Istennek épített oltár ; oly ház, melyben az 
élet első örömeit Ízleljük. A haza valóságos vara- 
dicsőinkért, amelyben mindent szabad és kell ten­
nünk. ami az isteni paranccsal nem ellenkezik.

De vizsgáljuk meg objektív szempontból a, hazu- 
fiságot. Mi is az tulajdonképen, ha nem oly szereteí- 
adta érzelem, mely képessé teszi a honfit hazája di­
csőségéért és boldogságáért közrénnmkálni akár jó- 
akár hal sorsban? És aki ezt az érzelmet: minden 
emberrel szemben gyakorolja : annak embcrszeretci 
hevíti keblét. Ebből következik tehát, hogy az 
emberszeretet általános jó, csakhogy eszméje hasonló 
a kidolgozandó tételhez, mélyet sokícleképen lehet 
felfogni ; olyan, mint az iras. melyet vgyöntetíisege 
dacára más kézvonásokkal vetnek papírra ; hasonló' 
a több nyelven kifejezhető gondolathoz, vagy az 
emberi élethez : halandó és halhatatlan, egyszóval 
harc, mely csak akkor lehet mindenkire nézve sze­
rencsés kimenetelű, ha anyagira és erkölcsin- oszt juk, 
amazt helyhez kötjük, az utóbbit pedig minden 
ember leikéhez.

Az erkölcsi jó oly sok medenceit megy keresztül, 
mint a folyóvíz. A vallásból fakad s csak akkor fog 
vnvhítőlcg csörgedezni és folydogálni; ha a szellem 
azon main halad át, amelynek gondozója az Isten 
-által teremtett lélek. Ennélfogva az erkölcsi jói fe­
lélek között oksági összefüggés van; amaz eszköze 
az utóbbinak, melyhez nemzetiségi tekintet nélkül 
örök boldogság fűződik az erény és őrök kárhozat 
a bűn követése esetén. Ebből világos a közös munka­
erőt igénylő közös cél, ami egyeteme? szeretet nélkül 
el sem képzelhető. Ez a lényege az általános erkölcsi 
jómak. Egészen másképen kell érteni az alfalant - 
anyagi jót. amely csak a remény tárgya, de a valót
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k.J. n s ::: ,:>áXUí az víodí I szuhickiix 
k '.is i:uk zescvxl i- ,.i priori magáitól! foglalja 

. ;.m. H:-...a gyermckiiex élest séma ha/a-.
:.üü. . . : i'.ü'.kr.kkezdjük. A gyermek

a E.t.stverciT, rokonait, családját, községét 
- :ü ... csak azután jut á haza fogalmához.

í:ó '■ v: mént vailasykmitilmklpaz Úr jézus is szerette 
kaiüMhvn ír gy ielletne értelmezni szavait ;

- üec is.rr..., alti: 1st eite, a vsas-Xona-*.,
- . .. S i vnkix ül példájával is megm; - 

kü! . i CZ.ül:-,igét, ,i liven teljesítette .1 törvén)" paran- 
■ k cs p- iiíksan nieytan.iaita: fitmzeteiiek szokásait.I 

c:cc a.üAüni is, melyek ni ítélni kötéleziék, például 
-ük.:.- jat, lehel e/zul, mint szegeire, nem

■ ük Sana nein lek semmit, ami a közrendéi es 
er .: .....ni;..ka. Annyira ' -/telle a íels..hh<vg te-

-k:k k. a..--'. ".ni .:.,_ - ieyuikioka -' i:.-ra::ai!- 
y s, eknüalv./k; :iit S miután az La ic/ils pel- 

i... k mküii n időben Ki-vet tt‘K a: keresztények. \xd- 
:.'link sem tani; ma ttiak, nem mmidhatia ki tehát 
uhuiért :;m.í;m ész. h-eigy a kiölij. \ alias az alapja az 
mm nazaksavmm, ezzel függ iissze minden müve­
ié ink, - . s. jw-i it indít m - v I

iü-ülti KdielitiKKro] hcsZeive azt Iliutílija :. itétti n,k -. 
szavak, cifra irazisukkal rúiiuk le kötelesség link-vi ; 
hítza .kint, hatten-! ázattak ha minden téren merit ti 
k.Vü é f t v [ 11; c S, képzet trés Va.l-ldi tilda esni : I ■ "
i• iftnttiuitHol a valódi tud--nmüv J Iksz az 
-üi-üie az: erniter szemei elöl a tudás iiatarnrt j l iia:.- 
ük'.'üKiicjK a -véges em.her. - izia.ba űzi a tud cm am. 
>z-.mm a lelket hármuTv . Isten nélkü. nem mecí

Szeelmnyi képzett um-cki alatt . az evveiiH éri 
aKtk a kith, x'ailask---i m-.ritik h.iza.tio..:iiaat.

L>c história i-i hi/i nyit a. m e . a kát a. vc.krm 
nevelkedett tödus.-.k v.l-rict nrozn . • tar--- :.-.
i tnirtak e- maradó: í a::...: : : ■
maisok.

S ha csupán észokokra

nak. Melyik vadas tanítja z -- / - _ -
parancsolja, hogy a rosszat jóval -ize-Aik
kővel dob met
szereti és imádkozik 'Jle!ke-e:..:l a-- Ki ;,. I; j Zi K

1 u.- 'zeilettiv. nélkül iiazayi űicSo<euei és bnkiogsagaí 
. >/.ivar, tető Axagy, jiarmiképett . l-miiizditaiii.^-ia 
. az-.keir iitim "jutalmat,, kanéin gúny i. .h.aladailait- 

- ^ ü. üluoztetes: ,nizt- s halad x ,11 hat. Ledig 
umeii all az igazi iíazatisag. Liléiisegeitik széretikj^az 

I ikori nepek hazaszeretetei emlegetni .-. kath.: Iia/a- 
ilSag :r ..-dlinterei e. de eZZvl epei! maguk alatt vágjak 
ki . itd. Csak egy-ket példát Imo k tel, A pemp. n- 
nesusi tiiihnni alkaimaval annak szolgálták zsr.kl. -

- s-.le. alti ..kel j avia:, a:.-:;,--, tie. X ügy C-.ro'lamis 
. nem harcolt liazaja. elkop mikor nnz-. érdekei inia.t
i száműztek? Ezer még ezer bizonyíték van á jelen- 
I kór:'mIH. is arra, iingx r ail..sunk elieilSegei csak addig 
: fújják a líazászeretét m-taj.d; tmg mellétté plipaihaty 
i nak, táncolhatnak es hízhatnák; tie ha síkra kell 
'/állni ..írnak érdekéién, vagv anyagi aitio/atokat 

I kell hozni ,í ha/.: >.Marára : síniccniodra a hallgatás 
homokjába zárkóznak, h. ,.v ónz.. érdekeik vagx duz­
zadt erszényük cs. rl a: n. >/uiVviijtn. A nép éhezik. 

I panaszkodik, so. kesereg, a haza huké>iéii ell van s a 
h.ilétien tókvpeozcS áhhan talijja a lia./atisagot. lltiigx- 
:el:.húzódik, hallgat, mint • a rideg pusztában ten­
gőd- • egyetlen I....mielv nedvet g-ucs.is gvokeréivel a

:száraz Itomoklian szomjaii szedi, melyet szél köp- 
nászt, harmat :um éleszt s melynek again madár nem 

Izeng. árnyékükül: pedig alia: nein enyhül». Pedig 
I Kölcsey szerint i- . az voller nem önmagáé, hanem 
:a társadalomé, amelyben szíáeteU., amely keidén 
I hordozza. '

Ha tehát a tavsadaiom _ ndoskodik rólunk, na- 
l'oiikm: ami)i jnxal kaim. v el. nun iga/sagtaLmsag-e 
I vsziinkrol , is/, i;: j .; nun tv unió Hiszen -kéz ke/et 

ym 'csak a kölesont fizetjük vissz;. A társadalom, 
h Haza mm azért tanja gyermekeit, lir g\ mustolu 
-szerepét üits/aiiaK vele. hamm a kO/O' jo vis/ouvert. 
amely a haza boldogságára okvetlen szükséges és 
jatiielyro! mar I Imkydides mond ja : • lén azt iiiszein. 
óz o'sze'segrv ne/.ve erős alkun sokktil mkahh segítheti 

j-" cg;,cstket, mint az egyes polgáraiban szerencse', 
de -ta aie.n roniladoz.. ; mert ha dolga is . :i ,, 
■c. estiek, de az állam htikasavni az i< elve'/-. S ez 
ü :-.. a természetes I Ha edes Imzunk ..lxcs/tené 
önállóságát, megszűnnék népének szJudsaga is s 
Ü-- •: a haza minden polgára egy idegen zsarnoknak

e-Slrt. r,i Ilvlli teSZ küliijll .'eget aZ ellvén) es a 
;’e : - 1 K, na nem ráteszi kezet minden vagvonra 

-> v vagx g zz.ige. |o tolna tehát, ha
;'oü ü-r 'Zü.v , -..'11. 1/ irg.lllliassag testi es
- - - ’ ése le.- ,. s egymást segítve, k.izos ereivel

: ■' -I::. : oki haza erdekehell. Csak-
- - -:- • :eii a.z ordr.g ül.-:t taiivai : onnan

: ' • a .. -zeni es ..ly puszta'.ig lámád.
: - ’ - ü i/'rt Illeg a hmm seimlli érzet, semmi

m meg e monda: jelentőseget : dulce et
■ ■ vnn : i. S ha néha talmi tesz is 

■ z gy---rr. ez meg nem hazafisag. hanem a
' '/almaláng lubhanasa.

- " mlumamvi iievtilés < azután nagy
: ’ : ' n oriannias lehat minden iiaza-

■ - hassal luiivs összeforrva. AzértI:

io to: íz I r nem épíii a aázat, 
ü so"dves hiába épít;
Hreoak az I r nem őrzi meg házadat,
•\ honvédők hiába védik.

Krisztus szelleme tjeikül nundem múlandó, minden 
c .o' l'üü.üir. Szerencsés a nemzet, melynek honát a 

re.igió Vezérli, mert az ilyen nemzet erkölcse 
o. roiníatlan. |..hétnek az ily nemzetre a niegpru-
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báltatás és szenvedés súlyos napjai : nem fog elveszni 
soha, mert támasz:! az a kereszténység, amely nem 
emberi tákolmány, hanem a végtelen Bölcsesség 
miive : "aki nemcsak az eget es földet, nemcsak az 
embereket es angyalokat, hanem a parányi és meg­
vetett féregnek hvls« részeit, a madárnak pvlyhét, 
a fűnek virágját, a láttak levelét nem hagyja el, 
hanem összetartja alkatrészeiket». Amely nemzet 
fölött tehat az isteni gondviselés működik : ne féltse 
hazáját. Mert ha a végtelen Isten, aki a természet tit­
kainak fire, aki az évszakok egymásutánjának meg­
valósítója', a villámlás és ntetiydörgés vezetője, az eső, 
ho, harmat előidézője, akinek tudta es akarata nélkül 
egyetlen hajunk szála sem görbülhet meg, aki min­
dent tud és lat : nem tudná a mi hazánkat is helyes 
elwk szerint vezérelni, akkor senki sein fogja meg­
mutatni a célra vezető utat. Elég bizonyíték erre az 
ókor. melyben minden nemzetnek megvolt a maga 
vadasa s az, jóllehet szoros viszonyban volt a haza- 
fisággal, mégsem tudta azt oly viruióvá tenni, hogy 
a haza boldog lett volna : mert az a mód, ahogyan 
akkor tisztelték az Istent, egy abszolút tökéletes 
lényhez teljesen méltatlan volt. Csakhogy azn «kornak 
meg lehet azt bocsátani, mert ha az Isten-fogalom 
téves volt, az istentisztelet sem lehetett tökéletes. 
De igen furcsa a dologban az, hogy az ókori kultusz 
ahelvett, hogy az emberi szivet az istenség int adására 
vezette volna : a legnagyobb erkölcstelenségbe so­
dorta, úgy hogy utoljára a »paths et circenscs» voltak 
a nép szellemi kincsei s csak ezen anyagias istentisz­
telet titán sopánkodott. így az Epikureusok főcélja 
az anyagi elvezet volt. Zenó stoikus iskolája az < Igno­
ramus»-! tűzte zászlójára stb. Azonban dacára a 
ferde iránynak : a régiek mindig nélkülözhetetlen 
vezérnek tartották a vallást.

Sokrates a.z államot istene fölé emelte s mindig 
azon óhajának adott kifejezést, hogy az isteneket az 
állam törvényei szerint kell tisztelni. Xenophon 
delphii oracnlumtól kérte azt a tanácsot a perzsák 
elleni háborúban, amelyet csak a Mindenható adhat. 
Plato többször értekezett oly boldog eszményi álom­
ról, amélvben a pólitheizmus vitte volna a főszerepet. 
Aristoteles, a logika mesterei az egész világ fölött 
álló lénynek képzeli az Istent : Serie ka pedig már ha­
tározottan állítja, egyik munkájában : »hogy senki 
sem lehet a jő Isten segítsége és emhvrszeretete nél­
kül», csakhogy ez a hite nem változtatta érzületet, 
mert a legnagyobb uzsorások egyike volt. Britanniá­
ban több milliót adott uzsoráskamatra s hogy még 
nagyobb nyereséget zsaroljon ki, hirtelen felmondott 
minden adósnak, amivel azután egész Britanniát 
lázadásra ingerelte. Ilyen vallási viszonyok mellett 
azután nem csodálható, ha az okor tele volt polgár­
háborúval. egyik nemzet a másik után bukott, mert 
a lábrakapott erkölcstelenség elsodort mindent. 
Erről panaszkodik Horac is Augtistushnz intézeti 
ódájában is szükségesnek tart egy oly vallást, mely a 
birodalmat bukásától megóvja, midim így ir: ■ A ros­
kadozó birodalom orvoslására kit hívjon a nép az 
istenek közti! segítségül?- Sót Plátó is belátta kora 
romlottságát s az igazi hit vezérszerepét, midón így 
sziil : »Ha a világ mai sorsán javítani lehet, akkor 
ez csak valamely istenség küzbeleptével fog megtör­
ténni. ki nekünk a valódi igazságideád iát: megmutatja»: 
vagy más helyen fölkiált : »várni kell, amíg eljti, aki 
minket az Isten és az emberek iránt való kötelessé­
geinkre megtanít».

Vallásos volt tehát az ember minden izében, éle­
tének összes viszonyait vallási eszmékkel szőtte át :

csak az istentisztelet helyességével nem volt tisz­
tában s e bizonytalanságban vadabbnál-vadahb dol­
gokat talált ki. Állatokat, füveket, erdőket, vizeketj; 
tüzet, egyszóval mindent imádtak, amelytől \.«_v 
féltek vagy hasznot variak úgy saját magtik, mint 
hazájuk javára. A sok vallás cíiaosábol az Úr jézus 
szabadította ki a népet, aki nemcsak tant hirdetett, 
hanem követőkre talált s híveit egv hazához, az ánya- 
szentegyházhoz kapcsolta, amelyen a pokol kapus 
soha erőt nem vehetnek.

A középkor népei jókor átlátták Jézus magasztos 
tanának igazságait s az egyház törvényein«.:», egy­
öntetűségét, azért siettek azt magukévá tenni, ezen 
az alapon nevelték gyermekeiket es szolgálták haza- 
jóknak. Boldogság honolt azon országokban, ame­
lyek a keresztény vallást felvették. Magyarorsztignak 
is a kereszténység adott életet. Az igaz, ln gy Árpa. 
alapította meg hazánkat, de oly nemzet, mely örökös 
üldözést, harcot és háborút hirdet, mar magában 
hordja bukásának csiráját ; amennyiben a leigazolt 
népek fel-fe!lazadó hosszújának martalékává kell 
előbb vagy utóbb lennie. Ez volt a sorsa Attila utó­
dainak. ez lett volna a magyaré is, »mert ha az Ür 
nem őrzi a várost, hiába vigyáz, aki azt őrzi». Azért 
Szent István királyunk is iparkodott e vallást a 
magyar nép vérébe oltani, mert tapasztalta, hogy a 
magyar fegyver dicsősége szerezhet hazát, de nincs 
államalkotó ereje. S első királyunknak e nemes 
tette a magyart igazán emberré varázsolta, állati 
durvaságából felemelte a civilizált népek sorába, 
közelebb az eszményképhez. Istenhez. És v szent hit 
nemcsak naggyá tette a magyart, hanem úgy bevé­
sődött a magyar szivébe, hogy a vallásért küzdeni 
annyi volt, mint a hazát védeni : az egyháznak Ivg- 
lúíhh fiát tartották a legnagyobb hazafiúnak. Volt is 
öröm és boldogság e honban I Aeneas Silvius szerint • 
• oly köztiszteletben állott akkor a magyar, hogy 
nem volt ország, nem volt hatalmasság a fokion, 
mely belekötni merészkedett volna». De a magyar 
akkori nagyságát hirdeti az a körülmény is. hogy a 
pogány hitű népek mind az ozmán járma alá jutot­
tak, csak a mi hazánk tett csodálatos kivételt, meg­
őrizte az Isten szeretető és a nép élő hite, amely 
általános volt, mert Szent István a kath« licizmus" 
államvallássá tette, mivel a nemzetet, mint önálló 
államot, csak azon a valláserkölcsi alapon leltet 
fenntartani, amelyen létrejött. S megoltalmazták 
karral és karddal e hazát azon törvényhozóink, 
állantférfiaínk, hadvezéreink, akik Jézus bitében 
nevelkedtek. De amikor a regmim M,-miamimban a 
polgárháborúk és a későbbi idegen elemek téves 
tanaikkal megmételyezték a. magyar hité:, becsüle­
tességét és erkölcsét : letűnt a haza szcrencsccsüldga 
is, kihalt kebeléből a hit vs a hazaszeretet. Ez a ivó 
van napjainkban is. A hitetlen nép elfelejtette, hogy 
a középkorban a katliolikus vallás őrei a zordak vi­
ták a Itazafiság megőrzői, nem mer a bihü.-'v, m/nt. 
mert jól tudja, hogy a történelem tanulmány«vasa 
arra a Gondviselő Istenre vezeti, akit cgyügv.sege- 
hen gyűlöl s szeretné a társadalomból vívd ni. 
Hiába, a mag var nem akar más karán meg«-:, s- »hű. 
most akarja azt a butaságot megtérni", mely»: lv;m~ 
ciaország tett 100 évvel ezelőtt e ameivnek karos 
következményei ma is aggodalommal töltik ei egész 
Európát. Annák az eredménye a protestantizmus, 
voltairianizinus, liberalizmus, racionalizmus, nihi­
lizmus, szocializmus, anarchizmus, melyek eles fogai­
kat már hazánkban is vicsorogtál jók s széftrarc.in­
gói ássál fenyegetik a magyar társadalmat Pedig



izeket ii virágokat akarom j-> embereim segítségével 
összehozni s egv bokrétába kötni, Inig)' igy köz- 
kinccsé v.ílva, mindenki hnzzaférko/hessék.

Mii: a Mária-daiok gyűjtését csak folytatom. midit; 
, többi egyházi es világi művek összehordását e/eii- 

■ nvl megkezdem. Tvhat a Maria-dalokon vs énekeken 
kívül mii: a következeket kérem hvkiildviii :

I. Egyháziak l'rSludiumok. dudajáték tpasztora- 
iiiki. karácsniivi.Jjiíisvéii. pünkösdi $th. etu-kek : 
J/incS. gyász, ki- is nagyítási énekek : szeiiiseueiu- 
kvk. Jézus szivéről </•<!> • énekek : s/eiitekre vonat- 

: koz-i énekek : szaval bármiféle akarok s egyházi 
; dalok stb.

_ kkolaiah lxgv-. -j- xagx •■■.■.■'Zi'lanu dalok :
dal- és virágiátekok, melódiáinak, gyepnek- és 
vegveskartik : gyermekeknek való zme- és ének- 
idarabok sth. stb.

.. Világiak Mii- vs magva: népdalok : t,mc-. 
jhallgatozvne : férfi és vegveskarok sth. stb.

\ zenemüvek lehetnek bármilyen hangra és hang­
szerre írva : .rg-.iia-. harm.'iimm vs zongar.ira írtak 
azonban, a sorrend, .1 kiadas s egvéh korültnények- 
ihez kvpe<i, előnyben részesülnék. A gyűilés kiter­
jed etedet:, sajntszerzeinényü kompozíciókra is.

Jóakaró gyűjtőimet a knXetki./ökre kelem íme !
i. Legyenek kegyesek a beküld SZerZo-, a S/öVvg- 

.iro iiev ;t es az vredetükn vonatkozó egvéb adatokat, 
amennyire csak lelki jelezni s a kéziratot tisztán és 
ol\ asháioan megírni:

II. Kézirat.>; nem kiiiiink vissza.
III. Mir lan e díszes mii sajt., alá rendezésevei hagy 

es költség,s imiitreiii Vege-zek. arra kérem mélyen 
lisztek gyűjtőimet, hogy eiiu nagv vállalkozásomat 
tv' veidig megjelent munkáimnak szivüxx-s megron­

gálni kegyeskedteiieK. Ixgxxhként
vhazi es világi zenemű is iiitg-

deies. dike! tamo.; 
nálam bármely ma: 
rendelhető.

I’ont.'o es gvurs 
A megrendelést 

eszközölni, litert az 
es lassúja.
■ (iyíij’ömimkatársaim•„ 
Isten áldását esdve. a in '

kezeskedem.
leg Célszerűi ki pos lati tál víirt von 

lit an veti lezes a szállítást drágítja

e'Se keiVSe-ga 111 MHlköelésel'e
mleanyok es iiviiiesen érző 
i" kérve, maradtam haza- 

A -nt< r FAck,
S/vni-lsii'.ni-1 arsulat Innlnlmi 

V"T iilomáuyos Osztály ■. nak tagja. 
Budapest. IP, .'Yibrecht-ű! 7. 

Társadalmi kérdés és etika. A marxista irány és 
modern szoeiáletikai irány bölcseleti alapjainak 

vizsgálata. Irta dr. Iclüicska A méltóság,* vs
főtisztei,min dr. Lischer-Coihric Ágoston püspök 
árnak ajánlott mű a Szent-Mx an-Tarsulaí tngillet- 
Hen.'e gyanánt jelűit m.g. Ám | korona ön filler 
[H'phuro a Szent-Istvan-T;irsula?nái, Budapesten.

I -'nvl« Sándor kit um .s/.,eial-v! ikai munka ia 
f ars adui au prabkmak «; k,r,<:tcnv vüúv.rJü titan 
rjcmmiKcpui sem fugialkozliatnankerdekvsehhköiivv- 

o mmt a dr. I rdh- ka L renc müvével, amely 
amannak szin-te kiegészítőiéül tekintendő. Mii 
or. üte.ssiiwr lanulmánva a keresztény társadalmi 
lí;.l,riv..::,lvcít is,,k:1vru' teljesen behatóan, addig dr.

\ú kot] v \ r a \\arx- lek ifanyt vs a mr »dern 
:lu: l-- - nI"l elvonatkoztatott erkölcstant is­

ti es htralia. láz a könyv is a keresztem' szoli-
'J.in/mus irányához jut el. biz a szintén apoiogetikus 
oonvv azonnal, mar nem bocsa akozott az egyedüli 
V v A tiliaspom pozitív tárgyalásába, hanem meg- 
•og. dvtt a I..e-lvek följegyzé<éw1. Ezeket a föelveket
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híres ango: Bürke Edmunde is azt mondja ; < Ha mégis 
tévedés pilianazáhán a pokol által gyártót; 

"a : á okozott .rjöngeshen gyarlóságunkat abban 
iibitetnok fel. áogy a keresztény- vadast kiküszö- 
’.'■ijitk, am.b. eddig dicsőségünkét képezte, nuly 

’oáarik s. . iránt m s nemzeteknél, a p.ágnro-
- av.-it, akkor, j.-l tiieix.m. hogy a szü­

li az űrt nem tűri, nem menekülhetnénk az aggv- 
a za :. 1 .X x. lanti itagx es leaiaesi ny'V tevitdes 

?ag iieixeiH' ié.pnk Vagy Thiers igy nyilatkozik; 
Ha .a::.b. ...á .<pi: at '. dk- nem uralkodik, 

ar na ,, a <:a.::.m ,Zit egying/ml elkcsereiivn nare- 
a.an ;at . teivkvjk által izgattarik es ie-alacsonyíítai- 
u ■■ ■ A magyarnak pedig megvan a maga. valíasa. 
■zsák vissza kell térni hozza, es összetorra-sziani 
-u.:iZ.*ise.eve!, mely az emberi szív valódi érzek 
mar alapítva, egyeseknek erkölcsét szabályozza, 

;.a altai megszeijtüve, türelmetienseg vs litdö- 
■ -S rielkai, ::a egeSZ összegéi nem is. legalábir a púi­
én s.'.g iegnagy.-bh '-észét hagyományos es mély 
fisgnk'tbe-n ,'őio oltár körül egycsiii. Ennek politikai 
-- .-ig. ttx nv.'-iva! mert csak annak a. népitek
a L| .a;.o ke'be'xen az egvv’ertes, íeiebarati szeretet, 

ess. t." vs erkölcs.tssey. igazi iiazaüság, aki a kathe- 
t ■ iá":-. aki.'Ztk : mert tanulja meg az em­

ut. hogy Isten avat a szülőknek ve a hazának van 
.-:.'-Te-'eZVe ' •pertiikj ad virnno officium vivere 
u'.tie . i e r: ;ii ’ i, in s/e: bír pedig: -A kereszrétn" 

hí. a.. !;■ yy a királyt, is Istem rendelte, akii tehát

1. ;iki;s vallatnak ibiZeileiiségi."mid",!
ttda- a isapai Ivlet. glalja felebarátja; a kiralvt. hazat, 

tu.-, t lieg nagv biz-.-Úek isteni elődeiére es 
:: tun n-.a' :. Ii. gv .dlamv.dlas vsak a karit. -

;t'.t:s v .1 ■-s leltet; vagyis a jki/afisngnak legurösettb 
1 "au- . e'sak , z isteni kereszténység : mer: az uii- 

■JH ' s> a isem lehet oh,- tökéletes, mint az isteni ma 
■-1 ■ tner mindig múlandó, az isteni pedig állandó, 

ús a mar.: poganx istenek ellianvagolasa s>;>k rosz- 
' a z.-n Hespe-riára hi múlta neglecii deikrtint 

Hv-tu r tu níítla hicuivsae», niennx'ive! nagyobb csa- 
u !J knaí kit, gat meg minket az az igaz Isién, akinek 
.•.le'Sé-ssvge Jer xvgtnl-végig es ifundent kellemesen 
ujja./ , íj Haragjab.m összezúzza a népéke.; ■. 
J iíd' .' a nvniztt, ntejtvriek Istene az úr B

IRODALOM. MŰVÉSZET.
Kérelem !

-zerencses te'.nilmeny. hogy az ..rs/ag szivéből, 
Budapestről, vágy is a kozepi'mitio.i intézhetem édes 
házánk minden vidékére oiltav. zem.í es egvéb iro- 
•iat; j. 1: iii.o,lesemet, .irr.; indított, hogy a már eddig 
..X tiltott es szerzett Maria-dalokat vs verseket 
'A1 ma- rt 1 e g je lent), lova: >j gyiijléseimü.l ki-
'ovit'en. !:•■_’ igy a m; es -ariöaok aj..kán 111-• >:t 

el’u de ttivg .ityotí:• :;"asbm; üteg nem' jeleni zenei 
gyöngyöket és ütnek meg: Jel., szövegei; a beküldő, 
esetleg a szerző Vagy uoltn uvvex 1 együtt, aifkésii 
i'To'kor szamára megmeiil-vii; vs aiadjam.

Amint szép magyar hazánk gaklagojf farmé) róídj.et
I" Isten áldást hint" keZ. ;.|.se- -eil teleszórta .1 

legtarkabb. a legpazaral'.;. -i:: 1 ■ j- iliatú viragokk.d 
ep úgy tele var. v dalos hon. Mariaorszaga. ‘zebbttél- 
sztbo dailaniohk,:;. gyönv.irübhn-J gyöiivömbib k..!- 
ieme-nyvkkel. EzeKet .. dallamokat, k.iltvinénveket.
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ilr. Oicssiveín Sándornak előbb megjelent müvében 
úgyis teljes alapossággal tanulmányozhatta az olvasó. 
Épen e körülmény az. amely a két szerzőnek kél kü­
lönböző anyagú, de lényegileg a legszorosabban 
egyhcfíizódó tanulmánya között olv szoros kapusi - 
latot tvremtvit.

A társadalmi kérdés vs etika kölcsönös viszi nyma 
nézve háromféle felfogás uralkodik a szocioh etisi k 
es bölcselők között. A Marx-fék uinondizmus,, az eti­
kát a nemzetgazdaságból és a társadalmi életből ki­
kapcsolni akarja. A történelmi materialisták néze­
tével szemben álló mailem szodaletikai iráni- a nem­
zetgazdasági és a társadalmi életben ujbóí jogaiba 
akarja helyezni az etikát. Azonban ez az irány nem a 
keresztények itanya, mert nem a regi. fenséges ke­
resztény etikát, hanem az autonóm. Istentől elvi nat- 
koztatott erkölcstant szeretné uráliimra juttatni. 
Megpróbálta ezt mar egyszer annak idején a Smith- 
téle nemzetgazdasági iskola is és teljes kudarcot val­
lott. Epeit a Marx- és Engels-féle történelmi mate­
rializmus tört ennek az iránynak a legkeeyetlenebbiil. 
Az egyedüli helyes és igaz etika hívének, u keresztény 
s:o!idiiri:mus védőjének könnyű munkája van eme 
két irányzattal szembe ál lan i. hiszen épen a smithiá- 
nizmus rettenetes romboló hatásai adtak erőt és éle­
tet a Marxistáknak. E két irány bíráló bemutatása 
s egymással való szembeállitása szinte magáiul is 
kimutatja a helyes nemzetgazdasági irányt, mely a 
régóta vallott és sok nagyszerű jótékony társadalmi 
Itatást eszközölt keresztény etikába,n van lefektetve.

A nemzetgazdasági irányuk kialakulása szerint 
dr, jchlicska könyve is két részre oszlik. Az első rész 
a Marx-léle amoraüs irány \ izsgálatával fi glalki zik, 
inig a második rész a modern bölcselők szuciáletikni 
iránvaval száll szentbe. S mint előbb mondottuk, 
Smith nemzetgazdasági tanai szoros összefüggésben 
vaunak korának vallás-erkölcstelen felfogásává!, 
tehát az autonóm etika mar egyszer megpróbálko­
zott a nemzetgazdaságban, de a próbát nem állottá 
meg : tehát a második rész. ezzel az iski iával is rész­
letesen foglalkozik.

Ekii rész : A marxista ariwrális irány rl:-yaUita.
|)r. /ehlicska első sorban is pozitive ismerteti az 

egész irányt. Kimutatja a marxizmus bölcseleti alap­
ját es anvagelvi kiinduló pontját. .Marxuk tana sze­
rint általános és örökérvényű erkölcsparancs nem is 
létezik. -Mi azt állítjuk - írja Engels- In gv minden 
etikai elmélet végeredményében nem egyéb, mint a 
mindenkori nemzetgazdasági viszonyoknak terméke. 
Azért teljesen elhibázott dolog volna. Marxuk ma­
rint, a társadalmunkat negbontó aránytalanságok 
es bajok ellen a jog, a humanitás nevében küzdeni. 
Ezek az eszmék csak reflexek, gyönge idea-irtások, 
árnyak, melyek ilyen nagy feladatokkal szemben 
számba se jöhetnek.

Marxknak téves felfogása van a szerétéiről, mini 
társadalmi mozgató erőről. De nekik nincs is szük­
ségük ilyen ideologikus erők közreműködésére, 
mert a társadalmi viszonyok szükségszerűéit, 
az emberek akaratától és iniciativájától függet­
lenül is át fognak alakulni, mert bizonyos ter­
mészeti törvények uralnia alatt alléinak. így aztán 
Marxék föltevése szerint a gegeli dialektikai 
törvény az etikai rugót fölöslegessé teszi. Marxuk 
olyan állítólagos termelési törvény létezését fel­
tételezik, melyek az erkölcsi együttható közremű­
ködését kizárjak. Marxnak es Engelnek téves nezc- 
tol vannak az"önzés és az altruizmus szerepéről a tár­
ad almi életben. Ma egyes bölcselők, etikusok és szo­

ciológusok mozgalmat indítottak, mely a nemzetgaz­
dasági elmélet és gyakorlat vtizálását tűzte ki célul. 
A marxisták ezen etizáló törekvésekről hallani seüi 
akarnak.

A marxisták etikai nézetének részletes biralata 
folyamán a szerző -kimutatja, hogy Marx amoraliz- 
mitsa az anyagelvi alappal együtt megdől. Marx 
nagyon elszámította magát, - mondja a spc-ncurista 
Stein is - mikor egész szi-ciáliiluzófiáját a maferia- 
lízmus futó-homok talajára építette. Az össze; 
materiáliák közül a gazdasági viszonyoknak tulaj­
donít Marx legnagyobb befolyást az emberiség szel­
lemi életére. Szerinte az etika is csak az ökonómiai 
viszonyok reflexe, eptfenomenonja. Nincs önálló léte 
és jelentősége. Merő árny az etika, melynek az emberi­
ség életében nagyon alárendelt szerep jutott. Állítá­
saikat azonban nem bizonyítják, mint ahogy ezt ite-ni 
is tehetik. A marxisták nem ismernek ei semmiféle 
magasabb, ösziályfölöt.ti etikát, nem ismernek el 
általános érvényű, örök erkölcsi parancsokat, me­
lyeknek erejével a társadalomra átalakítókig Itatni 
Ehetne. Nagymesterük, Engels, nyíltan hirdeti, hogy 
iiincs lényeges különbség a jo es a rossz között : ami 
ma jó. az holnap rossz lehet és megfordítva - mert az 
etikai Szabályok az ökonómiai viszonyokkal együtt 
változnak. .Marxuk szerint az emberiség egész tör­
ténete nem más, mint a mindenkori tarsavalmi osz­
tályok küzdelme. E fölfogásnak azonban ellentmond 
a történettudomány, mely nem ismer ilyen egyszerű­
sítést. A következő" fejezet heláttatja velünk, hogy a 
Hegel-félu álokoskodas az etika kozrumikiintset 
fölöslegessé nem teszi. Ezután azt vizsgálja a szerzó. 
hogy a kapitalista termelés immanens törvényeinek 
nevezett Marx-féle felíételezvsnek imeleEi-c a való­
ság'.- A következő fejezetek kimutatják a szereted 
es az igazságosság igazi szerepét a társadalmi kérdés 
megoldásában : az eszméket, műit a szociális ténye­
zőkéi ; azt, hogv Marxék és a mi marxistáink önma­
guknak mondanak ellent: az egoizmus éa az altruiz­
mus kölcsönös viszonyát a mai tarsauáloniban : - 
végül még azt is, hogy .mikép lehet us Kell az etikai 
ténvezó ereiét hatványozni.

Álastoiik ré z : A modern bóicsciék szári(deli kuli 
iránya.

Könyvünk második része először azt a kudarcéi 
mutatja be, mely az angol autonóm erkölcstant a 
nemzetgazdasági életben érte.

Az ökonómia s az etika szeri - összelűggesKn \< i: 
a smithianizmushan, azonban ez az etika az auti ttom 
etika volt s így kudarcot kellett vallania. Szerzőnk 
fejtegetései során bebizonyítja, hog;, a töblü etikai 
rendszerük sem jogosítanak bennünket tóim re­
ményre. Az önzés rendkiviili mértékben invgm,.i.- 
lyezte Smith Adam etikáját es nemzttgazdasagot. 
K mételynek káros hatásai csakhamai jelent keztek. 
Az istentől elvonaíkozött etikai leifoga.'. tikaz 

"embert tette minden középpontjain, olyan ü-nzo 
iráirvha vitte az embereket, hogy a világnak a -un­
til íanizrnus ábrándjából csakhamar ki kellet f jozanoo- 
nia. A keresztény etika szum gáti mául Smith az esz. 
az elv. a lelkiismeiet szavát, keblünk lakóját, a benső 
embert vette összes cselekedeteink nagy nirajmu s 
tetteinek végiiezxivojéül. De bv kell latnunk, hogy 
ezek az erők az önzéssel s az ember ánusznCKihs haj­
lamaival szemben egészén telte teT Ének.

A második ívsz következő kicZii-Vfoponja lu-oi- 
zonyitja, hogy az újabb modem erköEsbökseleti 
rendszerek képtelenek a tiemzeígazdasagt.m és a 
nemzetgazdasági élet regenerációjára
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m kenés Kant erkölcstana a gazdaság- 
Jetre í/anibavclu-t" irányt gvak.-i 

a;; - k v rd est,. nie Ikre itt nemcsak kime-
: ::;vv ' r. - választ X nyírunk. Scm-pen- 
vruan m..akti!i/alja Kant etikáját, pecIL 

• 'ca.lis Kanv céljaira ac • ■ .■ k-'lcsntdcse- 
.leietán. M'-st U-inK,vlain.lv. Pufen- 

.<-t=rv. V- . Ac' • M. e< J. hí? Stuart 
uncm n-nak bírálását lapozzuk at. IÁ: az 

•v. b : y. t hang- .■ re i i. .. s/.-iídarilast 
k'-cncp állítja lel erkölcsi szabályul, 

rrr '■ / nus etikai,mák szánt -s benső vllcn-
■ • s cm .. csele elv regenerativ er, vei nn-

I : a,..' '. i~ s/ain-o Ilivé
: trim km! -s efik.ua a/uri t-./.ekn alapul, 

I re keres;: a legfőbb ja. annex semmi 
ak ubtvrn-Jv. nincsen s azért annak elü­

ti kerescnd ' az ei'KoigSoSScg leni ege es
e Jeli ieskn man etikai ('elfogás birálátá- 
' liv . ' e~ I isjier-c'i ’ihrie Ve 'Sb m ani- 

I Vek beláttatok xvíihik, hogy a kultur-
:r..l ;.! i '11/Vr'; *! t‘> KítííTÍO $.£Vfcl<C1IVSCC

e p.>. ,7er,|ci7 Sr általában a 
■ lm.mii s, kan azon bcnvvzok k -ze sok

■ .k a :. : sarué un bomlását és mai á Wat­
et .. I I ki. Lat hr. in 1, Nx, imim ;m 

: a társadalom tevekiny- 
- ette? iák arja x enni. i vsa-, nein kel' 
mié. in: K legii.i;ar, n trabban keresni

uv etika .teje" ,s hivatását nagvon prn- 
: Hűit társadalmi viszony, k. Arii mi. akik 

argepít 11 alapzaton elinni a,: - e-
. 1

■ :e:ik t:lhanv.:golasa és ínín -s elvetése 
_ ■ b' m is. _■ ■. A réti n a. s

I e .a.. ■ e cinek más kivezi: . at. mini
x icagxa u Z'xemx ie . Mert xvgivleriiil 

m:s pr*aeiattak,szerzemk tatai is.idézv't.

es kesene, hi.igx' e!-
mcs na lau

HÍREK.
:g"/o; v tkristyf-ei teendőkre tanítók nein 

tn:t‘.k. /... I e - :■ zsm-'-i pi'.sírz.k lir.imél;.-

nem

uitezkec

Amemiveeeti a kantortanltoi kijlexv! (javadahn 
iegv/ókíuivvV a. tonnt, vrintet; teendők elvégzésé 
elmen óidig külön du:-/ ist Állapított meg. az illető 
leendőket in-til vég/" kanállítok jövőre t- díja- 
esban fel'i-ieSZtteSelJ mm részesülnek.
' Ennélfogva .: jövőben kiírandó páiyá/.alnknál a 

kántori kötél. zeiKgck ko/iil ugx a harangozol, 
:I nil ■.i:k'1 x >i g vini"k Kili.,.gyan,iok lesznek. 1 !a 
.t/oiihan. e kant! : tanít - mégis maga akar pondí.s-
ividill , zell leendőktől,- a int lm.'Seggel, illetőleg a/ 
>k es'/erk. I L / i-.mvb ;• •orten-. HVsbJi Illeg.illá­
in dús .; díjlevelbeii néni szerepelhet.

Azon ma: nuíkr-dú kanSortaiííiok pedig, akik 
im;-választásuk alkalmax'al eliíle vchleg szerz--dtvk 
ezen teendőkre., x ugx az eddig- gyakorlat, vagy az 
egvhazlatrgams jegx-ZekbMx xg kötik oKeí : ha ezen 
teendők Jfataseroíe iox'ahh g -inloskodni nem haj­
iam: ’k, gr x ■ maik II: :t.::.-/asukal iskolaszéki 
ggllléSeil kö/öl Ve, vSét ral-vSéíl'v terjesszek föl llO/- 
Z.iill az iskolaszék: e I n o k - - K utjaai.

Igaz ugvan. Iiógv ez által oly lieiy- ken, ahol a 
sz -all !e\ : ■ Oldok 'lat, - - ciilleil a kant--rtailito 
d I j I e v e' e be ti X k t i t-"> it di jazas ik ?il sm "epeit, egyes hit­
községekre az .akii. vagv k-iZSegl kliltSegX'Ctésekhe 
fölveendő némi ifjabb beliek háraivíkmak : e riRgter- 
lieltaés azonban távolról sincs aranyban azon 

sí melyek e te. ndok hanyag el*
x agx I k Hal a -a korul tain.:dt surl.í-

k ■ sz.om -lak s . iovíi i, n : icg iiikal-b szar- 
mazn n.ik s a.z egyes hitk-iz ségek hej békéjét ligv a 
hitélet, min: ; tan- es nevelesiigy iúerhétetlen kárára 
folvranos-m vvszjyci;|enk.

RemJeiu, hogv főt. Ukészkedo papjaim a nagy- 
inéiiosagú püspöki km intencióit J ■,/ vn ■ jelen 
rendelkezéseimet teljesei; megfogjak érteni es azok 
sz,'le:neb,:i e ri’szimn került kérdést a s.nat liatas- 
kí'irükbi-'ii tapintatosan és simán fogjak kezelni é<
- -pas/nxrt varak- zásonmak imgf.lJoéti niegoldaiii.

fz ú jvidéki róni. kath. espereskerület tanítóságának 
. évi október lm io an tartott ülésén hozott kí>- 

-ztitat ‘.rieszte.tte fel a Tanügyi 
Lai' S i-tajocsai érseki helvm'ik in

L'lkbZlí K V t
Ti

i. A nagy ; leibe ágii Püspök karnál hasson oda 
Katii-dikus Tanügyi Tmiacs, hogy az egyidejűleg 

1 e. e - a t átan lieterjeszfélt jav t ban foglalt Rend- 
' X' ' !'./.! i. . T.lilacs ki'".elvben . gvll.izi es 
világi tamférikikb,',! alakítandó vegyes bizottság 
■Hal ' I -; o1 felül!-Irakis alapján a kivan,álmák 

' : to r.i I giteséx módosíttassanak.
A tanítok megellietv-séitek biztosítására a nagy- 

b1"..-;, a Püsp .ki Kárnál a tamigvi konr.anv- 
1 'I mm 'addig túrjon k'-zt-e. am tg a törvenvliozá.s

riiiacs' tiírj",'-: lás e| é : nem C'L vkv oly értelmi! t.'.rvénv-
átni. ':ik'Ívnek törvemfve i 1 iie lés év vei állami

I'l- es és nei i alias í! tavin« k.i t/nfr minden kid mhség meg
ikini: . ni k, a ' ■ 'LVÍ il m : ! XI. X. és IX.

1 hii- . v< fiz tisi os, tályha sornztassék:, továbbá a
■ it f: 11 vuLtíija az oeesz vonalon az -isszvs s./ul-

LM tutr' mák szamhavetele allapittassék meg.
X’A <t izéink tani tok özvegy .-írói és arváin-l a meg-

felelő minős tésii al! inti: köz tisztviselőket förvetiye-
x Tvi'v st.-n m VLfilivT - gondo skodas liztoeíttassvk.

Követésre méltó példa. C-iítarx Ágoston nádtij- 
"'-"V rom. kath. kanton unitéinak a községi kép- 

be-bak. ' I:; évi ievekviiy v-s ei'vdméllVeS tanítói 
mu kod esetük dismervseftt évi 150 korona személyi 
potlékvi. szavazott meg s azt 1913. január 1 -töl 
l'uivi.sitatii is fogja. Önmagát dicséri Nádujíalu

u,.,l
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község (Hevesmegye) lakosságának derék képviselő­
testülete, amidőn buzgó tanít ójának szorgalmas mun­
kájú' a község anyagi helyzetével szemben ily je­
lentékeny áldozattal es szép elismeréssel honorálja.

TÁJÉKOZTATÓ.
Többeknek. Az arcképes igazolványok érvényesítése 

iránt e hó végéig annál is inkább benyújtandók a kér­
vények a Magy. Kir. Államvasutak Vezérigazgatóságához, 
mert a később benyújtott kérvények figyelmen kívül 
hagyatnak s az illetők 1913. évre elveszítik jogosultságukat 
a kedvezményhez. Tanítói fizetések átutalása. {Töb­
beknek.) A fizetéskiegészítő államsegély átutalását a val­
lás- és közoktatásügyi minisztérium igen rövidesen el­
intézi. A késedéi mezesek rendesen a közigazgatási bi­
zottságnál történnek, ezért az átutalás késedetmezése 
esetén elsősorban az illetékes kir. tanfelügyelőséghez 
intézzen kérdést a helyi iskolaszék elnöke hivatalból, 
sürgetve az átutalás elintézését. S ha onnan azt a vá­
laszt nyernék, hogy az ügy fel terjesztetett, akkor követ- 
kezhetik csak az átutalás elintézésének sürgetése a mi­
nisztériumban. Mindenesetre a tanügy érdeke is az, 
hogy a tanítók a fizetéstkiegészífő államsegélyt rövid 
időn belül mindenkor megkapják. A kiutalás attól a 
naptól történik, amikor az illető az állást tényleg 
elfoglalja.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Tantestület. Válaszoltam. D. B. A helyben 

birtok-is katholikus hivő, ha más községben lakik 
is, az illető községben a hitközségi iskolaadöt fizetni kö­
teles. léttől semmi körülmény nem menti őt fel. 
ti. J„ H. F. Válaszoltam. R. K. 1. Igen, folyamodjék 
a minisztériumhoz. 2, Nun; ismerjük. Sch. Gy. Az 
iskolaszéki elnök úri ut ján folyamodjék a minisztériumhoz; 
Igen. Sch. J. V. Igen. a pötfartalékha való helyezését 
kérheti. K. j. Forduljon az illetékes ram'diigyelőség- 
hez tájékoztatásért. K. A. Neu: Iörvényes. Sz. G. 
Forduljon az iskolaszéki elnök utján kérelemmel a vallás­
os közoktatásügyi minisztériumhoz. A kérvényt a kir 
raníéüigyelöség utján terjesszek fel. F. M. Igen folya­
modjék ni van módon, amint a magyar királyi allam- 
vnsutakhoz. J. F. Forduljon felvilágosításért az ille­
téke- tanfelugveh 'éghez. Szünidők . 1. A tanév lu hó­
napos. 2. A felügyeletet csak személyesen gyakorolhatja. 
Az iskolaszéki tag Vsak a tagokat megillető jogot gya­
korolhatja. 3. A szabályzat megállapítja, hogy ki nem 
választható iskolaszék! 'taggá. B. J. A nyugdíjas taní­
tók érdekében a katholikus Tanügyi Tanács elnöksége 
minden alkalommal szót emelt. S. F. A készpénz 
járandóságnak és terménybeii járandóságnak egyformán 
hu részét igényelheti az elődtől. Mindenesetre a befolyt 
terményben járandóságokat kimutatás alapjait számol­
ják el. " Cz. A. Az állás elfoglalásától illeti meg a fizetés. 
R. B. Kérjen utasításokat az eg) házi lőtanfvliigyelőseg- 
től. D. F. Válasz oltani. Sz. A. Kérjék a dragasagi 
pótlékot az iskolaszék! elnök utján a vallás- es közoktatás­
ügyi minisztériumtól. A kérvényt a királyi tauteiügyeló- 
séghez nvuitsák be. Sz. Gy. ií.i törzsfizet esc- WOO vagy 
1100 korona, a dragasági pótlék megilleti ha nem is él­
vez államsegélyt.

A Fónagy-féle dustless: a Szent-István-Társulat 
könyvkiadóhivatala útján szerezhető meg. Miért
szükséges fertőtlenítés «Fónagy-féle dustless-szel? 
Sehol a müveit világon annyi piszkot, port es beteg­
séget terjesztő baeillust nem kénytelen lenyelni a 
hivatalnok, tanító és tanuló, valamint a takarítást 
végző szolga, mint nálunk a hivatalokban és isko­
lákban. Ne csodálkozzunk tehát, hogy épen a mi

hazáink népét pusztítja legnagyobb mértékben a sok 
féle betegség és különösen a tuberkulózis (tüdővesz) 
Ezeket a nyavalyákat mar az óvodában és iskolában 
szívja magába az apró gyermek,•szomorúan latjuk 
a statisztika adataiból, hogy a halálesetek szamának 
több mint fele iskolás gyermekekből kerül ki. A pad­
lóról felszálló veszedelmes por, a hivatalban és isko­
lában hivatást teljesítő egyén szervezetébe is beketúí, 
megrontja és előbb-utóbb tünkre teszi azt. A ható­
ságok hivatottak elsősorban arra, hogy ezeken a szo­
morú állapotokon segítsenek : már van lehetőség a 
por által közvetített veszedelem megszüntetésére 
lennek tudatában a nagym. vall. és közoktatásügyi 
miniszter úr, az iskoláktól és egyéb intézetektől a 
i'Fónagy-félv dustless-röl egy évtized alatt gyűjtött 
tapasztalatokat beszerezte, a minisztérium palotá­
jában is kipróbálta u szert s az összes hivatottal: egy ­
értelmű hozzászólása alapján; elrendelte annak köte­
lező használatát.

A Fónagy-féle dustless fertőtlenítőszer' haszná­
lata. A szőnyeggel bevont szerszámhoz luO— lót# cm 
nyél erősítem!". A szert kissé fel kell rázni, hog) 
annak állás közben a fenékre leülepedett nehezebb 
alkatrészei összevegyüljenek, ezután egy olyan 
edénybe öntendő, amelybe a szőnyeggel bevont 
kenu szerszám bemártliató. A szerrel jói behatói! 
szerszámmal a tisztára sepert padló vékonyan és 
egyenlően lesz bekenve Mielőtt a bekent padiul, hasz­
nálatba vétetnek, tiszta ronggyal okvetlenül szaruéra 
jeitürlendok, mert ha ez meg nem történik, úgy a 
padló keményebb részein rendszerint fönnmaradt 
folyadék bepiszkolhatja a ruhát, cipót. Az 1—2 hóna­
ponként kopottnak mutatkozó helyeket a piassava- 
seprövcl való tisztára seprés illan újból be kell kenni. 
A piassava-seprö használata ezért szükséges meri 
ezzel takarítva, a padló állandóan tiszta marad, meg­
tartja üde színét, míg más seprővel a hasadé kokba 
lerakodó port es szennyet kihozni nem lehet, miáltal 
a padló lassanként sötét barnára változik. A hiányos 
kezelés folytán esetleg mutatkozó hibákat. Kérjük 
velünk sürgősen közölni ; minden kérdésre azonnal 
válaszolunk. Megrendelés. Keniényfa yparquett) 
padlóra 8 méterre, fenyöfapadlóra ő méterre 
számítandó 1 liter Fónagy-féle dustless . 1 la a padi' 
évek óta van használatban, kissé kopott és a padló- 
közök kiszélesedtek, az esetben 5 méterre keli 1 
litert számítani az első bekenéshez. Karbantart.-; 
céljára, ha rendesen minden hónapban egyszer a. 
kopottnak látszó részek kijavíttatnak, egy egész 
évre számítandó akkura mennyiségű szer. amekkora 
az első bekenéshez számíttatik. Pl. ha az első bvze­
néshez 10 liter szükségeltetik, akkor a karruniar- 
tátsra is 10 liiert kell megrendelni, egész évre. Egy 
inber órán kint 80 _ métert kenhet be. Szerszám 

annyi szükséges, ahány személy a bekenést végzi 
Piassava-seprö minden szolga részére 1 - 1 darab 
A megrendelésben kitüntetendő a legközelebbi 
vasúti, haji,' vagy postaállomás, tovanha ahum.-m; 
kívül az intézet vagy község hivatali bélyegzőiével :s 
ellátandó a megrendelőiével. Árjegyzék: rio
-.Fónagy-féle dustkss> 1 korona, 1 szerszám 1 korona 
1 piassava-seprö |-60 korona a posták-ilts, g felszí!
mításával. Hordóvéfelncl (180..200 literi bvimeities
szállítás, ingyen hordó. (A hívgrendelhvto ugkiseh 
mennyiség 5 liter) Bádogtárfányok beszerzési urban 
nagyság s/erint lesznek felszámítva és franco vissza­
küldhetők. Megrendelések a Szent-lstván Társulat 
könyvkiadóhivatalához (Budapest, Vili , Szentkira 
lyi-ű. 28. intézendők.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A rímeit, püspöki kar határozata Se Sít- I KIAr>l 'h
tezönek nyilvánította ?. kathoiikus nép- j Szent-lstván TárstTat Buda; vt- 

- ! intézetek pályázatainak a «Nép- I a kiadóhivatal főnökit :

ne :.e!<" »-'ven való közzétételét. j LOVÁSZ 1 D E 7. ói 1

Pályázati hirdetések minden egyes sza 
váltak egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek dija előre lefizettetett.

, lapot;ok goi'dúsan megtl.izni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csa k is azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
iére a í.Népiiewiú f. évi '0-ik s„ imában hisk-

.uejertttegi

■ - en es
rívaria.on határidővé! 5 nőnapra ..segédtanító, 

•Jiutőnő kerestetik. Füzetese havi Só kor. és lakás.
ti 1—1

imiM-rtdarnói töm kath. iskolaszék 191 7 fart. 1-ig 
■ :i : : a másod k tani',-... .. v. hcrliáknál

rsagbavi: vájó jártasság. nőknél zem-ismeréi kivárt-: 
isete-e íuOd kor. és lakás egv szoba í ti ive. für~

bátorkeszi sra pályázat, -t hirde- 
hzsntoicvíj, plllleg 

"3t!rd 242 Korona ér’, rüásik ide. pedi^ itics 
n : va, m unkává hsáig" címén 140- kor., ma- 

, r isíevhordás, trágyahordás megváltása SU kora 
2-1 sor. sertv.atiag, 3 i;j svve r-ó/se, 1V5 

,:i■ 75 ni. rozs, 200 kor. tarul íjáiiaitusy, alapit- 
i kor , pá;bér -4 kor., stóla 5ti kor., esetleg 
3b kor.' három szoba, konyha, kamrából álló 
". istái kocsiszín, magtár. Kötelességei: 

zéki elnök álfát kijelölepdö egy tanteremben 
s utasa, kánt or: teend‘-k heivben 

s tusban, (;. nrrttisitvzi előképzettség, gregorián 
írta tág e.Anyós. Az f‘1 >. itt;:: ír 20-án nieg- 
*i »/ti* ::ika:r.iáv?.l tal lóznak a páivaze k ma­
ori pr -Dinas aiávetm, sóját kéltségükön. Az 
::al e!|i.,..;l."dandői. Okmányon kérvények a róni. 

k . n- te Bátorkeszi (Esztergom m. ián. 
tg zieadandók. 11-1
A telki-i 11'est m.j n m ka it. fiókegyház kántoriam- 
a pá yázatoi hirdet. Jövedelme : megfelelő lakos 

7' kor. államsegély. 202 98 kor. a hitközségtől, 
korpótlék az állandó: és stria, 14 méter 

■on ti .-aiát használatára és to méter a tanterem 
r-é-e. 120; rő-' szántóföld. Kötelessége: az 1--Y1.

- >sztál;, tanítása és a kánt-:: teendők vég­
ié I tannyelv magyar-német. Választás 1Ó13. január 
n Ué.eíőt; lesz. Okleveles tanítók kérvényüket 1913. 

ni futár ■ g nagyságos Puszta: .Mátyás plébános.
SOS ttrhoz littdajenő (Pest m.) kiddjék. 
lenes előnyös. Az állás azonnal eltog- 
e:-:’ i! Halmr /,irtás, igazgató-tanító.

lö 1-1

Csanádi egyházmegye.
Borosjenöre (Arad :e 1 rom. .kath, 'egédkántor keres- 

■itttár ö-rn megtartandó vá- 
megvA’iható teljés ellátás, 
kor. Kötelességé: díj-evéi- 

ize: ■. [)r. Sorbán kornál 
15 1 — 1

iH'ázhafnak, oly jóhangú 
ttáSak; családos nyug. ta- 
rnemre: Válor józsef egyh.

13 !-!;]

étik veglegesírtetéss,
Ásatásig. javadalma: lak 
idd kor., stóla mintegy : 
ben. U n költség ükéi önnta 
esperes.

Segédkántort keresek.
k, kik nrgonálísbar

Pécsi egyházmegye.
A geresdi (Baranya m.) osztálytanítói állásra pályá­

zat,: m-d-tek. lóveJeime: 1. 2ihl kor. a hitközségtől 
■1 éven kint c'őre, Sut) kor. államsegély. 2. Természetben 
lak is, 2 szoba, konyha, kamara, melléképületek, 3. S m3 
kemény :i astib'a az urad.: ómtól, amelyből a tanterem is 
‘ütendő, 4. Kertvá'tság 2(1 kor. Kötelességei díj evél sze­
rint. Pályázat: (határidő 1913. jatt. ó. Választás ián. 10. 
l't va.-.iuü’.’.k • .kt. térti és nöianitő-.. Az állás azonnal 
ezoghabn.:; V. Ke; vények alulírott címre küldendők. Ké­
me' in ev tudása kiváltait•«. de a tannyelv magyar.

: Pás;' >k!.'ik (Baranya nn Uebbald l ator, plébános, 
isksz elnök. S 1 — 1

Szatmári egyházmegye.

\ mezőteremi róm. kath. népiskolánál újonnan szer­
vezett tanítónő! állásra 19V3. lanttár 5 ig pályázat hir­
dette!:-. javadalma államsegély ói ki kor., a hitközségtől 
100 k-)i.. .l-.i kor. kertil'ettnény. egy szoba, konyha és 
előszobából álló lakás. Kötelességei a díjlevélben. Az 
a m- mumm ló-én elfoglalandó. Kérvények az iskolaszék­
hez címezve az esperes! hivatalba Szán szlóra (Szat-

Székesfehérvári egyházmegye.

X csákberényi (fejér m.l róm. kath. népiskolánál 
1913. ntnuár flag osztálytanítói állásra pályázat hirdet­
tél ik. Pályázhatnak vők .... Jövedelme hitközségtől 615 
kor.: államsegély 333 kor., kertilletmény 20 kor. és egy 
bútorozott szoba. Kötelessége a kijelölt osztályt vezetni, 
a v ermekeket a templomba elkísérni és ott rájuk fel­
ügyelni. Ha férfi tanító lesz megválasztva, kötelessége 
(esz szükség esetén a kántort díjtalanul helyettesíteni. 
A nőnek kézimunkát tanítani. Az állás azonnal elfog­
lalandó. Kérvények az elnökség címére küldendők. 
Szabó józsef isksz. iegyző. 9 i 1

Szepesi püspöki megye.
Babins (Árva m, posta HrnstinJ róm. kath. tanítói 

állomásra 1913. ianuár 7-n• pályázatot hirdetek. Jövede­
lem: az államtól 452 kor., a többit a község adja. Tó­
tul tudó tanítók és tanítónőik pályázhatnak. Dúlva Pe­
roné. elnök. ' 1Q07' 2—2

Vanyovkai róm. kath. tanítói állomásra 1913. január 
rre pályázat b i retet teli k. Jövedelme: községtől 112 kor., 
államtól 3*13 kor. Tanítónők is pályázhatnak. Iskolaszék. 
Hrustin, (Árva m.) ' ]Q()s 2—2

A szepesmátyásfalvai r í n. kath. kántortanitói állo­
másra 1913. fin. S-nt pályázat hirdehetik. Törvényes 
fizetés, uj lakás, tót nyelv ismerete megkivántatilc. jövő 
tanévben megnyílik a m:i* „l tani tói állás is. Fölszerelt 
folyamodványok szepesmátvásfalvi róm. kath. iskola■ 
székre u. p; Szepesófalu címzendők. Iskolaszék. 3 1-2 

Az alsóláposi r-zepes m ) róm. kath. kántortanitói 
al omásra 1913. c.u ianuár hó 20-m pályázat hirdettetik. 
f izetés: a hitközségtől 74S kor., közel 6 kát. hold föld 
s n-i, hertete ' ■■} kor., 6 öl tűzi hasábfa házhoz szállítva 
»2 kor. értékben, temetésekért átlag S0 kor. Rendes la-

|{j f’H$i ’

: raillHHÄSiml .ti- . 1 - - ::l lníJr" ál .ni :
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kas s gazdasági épületek jó karban, ház melleit ken. 
legel teles I jog a község legelőjén. Korpótlék az államtól 
1,gyes kanton járandóságok 200—230 kor. Esetleg fo­
gyasztási szövetkezeti írásbeli munkálatokért 100 "kor. 
kot nyelv ismerete szükséges. Nős pályázók előnyben 
részesülnek. Közelebbi s részletes teendők jegyzőkönyv­
ben niegállapíttatnak. Okmányokkal fölszerelt folyamod­
ványok az. iskolaszék címére küldendők: A kétlapos 
1>. N'edec. Az iskolaszék. 9 1-1

Szombathelyi egyházmegye.
Badafalvai (Vas m., posta Nagy falva) róm. kath. 

kantor tani tói állásra pályázat hirdettetek. Javadalma : 2 
szoba, éléskamra, konyha, pince, kert, Gazdasági épüle­
tek, ingatlanok, 9‘.-2 hold 130 hitközségtől 502 állami 
214 stola meghatározott összeg 25, must 65-60 kor., rozs 
4'2 9; 63 kor. — 1000 kor. Magyar-német nyelv és or- 
gonaUsban, teljes jártasság okvetlenül megkivántatik. 
Kötelességei díjlevél szerint. Állás azonnal elfoglalandó. 
Kérvény cimzendő plébánialiivarainak. 154«! 3- 3

Veszprémi egyházmegye.

•\ vöröstói (Veszprém m.) kántortanítói állásra 1913. 
január 7-én d. c. 10 órára pályázatot hirdet a róm. kath. 
iskolaszék. Javadalmazása : földtíaszonérték 21.02 kor. ; 
temeti-kaszálás joga 4 kor.; legeltetési jog 6 kor. ; IS 
hl. rozs 144 kor. : 20 méter hasított tűzifa ICO kor.; 
hitközségtől 310 kor., fökhmmkaváfeág 16 kor.: tandíj- 
kárpótlás 32 kor; ismétlőoktatásért 30 kor.; államsegély 
5.17 kor.; stólajövedelem 10 kor.: külön kántori fizetés 
250 kor. ; 2 konyhakert haszonérteke 20 kor.; összesen 
1230 02 kor. Van kétszobás lakás gazdasági épületekkel, 
kúttal. Kötelességei díjlevél szerint. Tannyelv magyar. 
Istentisztelet nyelve német. Személyes megjelenés kiván- 
-atik, útiköltség nem téríttetik meg. Állás azonnal elfog­
lalandó. Kérvények január ó-ig a vöröslői plébániakiva- 
taí címére u. p, Nagyvázsony küldendők. 11 1—1

Nőtlen, róni. xath. okleveles tanító azonnal fölvételi 
nyer egy kath. intézetben. Fizetés megegyezés szerint, 
-im megtudható a szerkesztőségben. 5 . i—.5

MEGJELENT!
„KATHOLIKUS KÁNTOR"

Katholikus egyházzenei szaklap.
Megjelenik minden hó l én és 15-én, min­

denkor kottáméi Icklettel.

Felelős szerkesztők : j Szerkesztőségés kiadó-

Ifj. Buchner Antal I rhiva,a!: _9 I tger, Gimnázium-ut 3.
, , Előfizetési ára;Luspay Rá.Illán ^ Félévre... ... . 5 kor.

Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

MÁRCIUS 15.
megünneplésére : alkalmas iskolai és ifjúsági egytelvtinasps, igen 
könnyen s hatásosan előadható szia darabok. — i. Március 15. 
2. A szabadság ünnepe. 3. Az öreg honvéd. 4. A haza­
áruló. 5. A honvéd. Három füzet 2 korona, öt füzet 3 korona, 

postai szállítással. Egy füzet 90 fillér, küldi 4 10—I

PÁSZTOR JÓZSEF,

50 új gyászmise offerforium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona. iff, y , 

MOLNÁR JÓZSEF kantor, Kunszentmiklós

Stanipay ének és imakönyve.
(XIX-ik kiadás, 256 oldal.)

Félvászonban 30 fillér, egészvászonban 50 fillér. Tízre 
egy ingyen, kotta is ingyen. Utóbbi kötve 30 fillér.

Köbölkúton (Fsztergom m.l 
-   ír.

ORGONAÉPÍTÉSI MŰINTÉZET
RIEGEK OTTÓ
hazánk legnagyobb orgonájának 
(a király orgonájának a koroná­
zási templomban) alkotója, vil­
lamos gépekkel berendezett cs. 
és királyi ad vari orgonagyára 
Budapest, X., Szigligeti u.
Cs. és királyi udvari szállító. 
A párisi, bécsi, stb. kiállításo­
kon kitüntetve. Kedvező fizetési 
feltételek mellett pneumatikái 
nemeshangu orgonákat szállít. 
Mindennemű < rgonajavításokal 
és hangolásokat lelkiismeretes 
C3C3 pontosság-: al teljesít, cacs
Tervezeteket és mintarajzokat 
kívánatra díjmentesen küld.

64 2-52

Kruger Aladár

Nyugodt lélekkel állíthat!
az új magyar Coppée, 
királyfi-i i s a :öbi

Krüger Aladár 
ítélet- , Busuió

invörn eUfezéléj
költeménye méltán foglal helyet a Kovácsok 
sztrájkja, . így Ooppée többi "versei'.mellett, I:z 
a könyv valo.-ugos áldás egv es illetéknek, kongre­
gációknak, önképzőköröknek. Úgy költői s/tv pa­
zarul szórja benne kincseit s a zárdái növendék- 
leányok cs a legén vegyes»leíi kérgeskezű munká­
sok egyformán fognak benne szivük szerinti sza­
valni valót találni. De aki a versei a maga gyö­
nyörködtetésére olvassa e! csak, azt is cl lógja 
hajolni Krüger Aladár vonz : poézise s az :i 
nemes lelki harmónia, ami ezeknek a verseknek 
minden lapján keresztülcsillog. A könyv olcsóbb 
és drágább kiadásban jelent meg, hogy megfelel­
jen, mint ajándékkönyv, s szolgálatot tegyen mint 
oo mindennapi használatra szám könyv is. éo

Ára 1 kor. 40 fill. 
Díszkiadásban 2 kor. 40 fill.
Megrendelhető és kapható a Szent -István-Társuiaí 
könyvkereskedéseiben, Budapest, IV., Kecskeméti­
utca 2. szám és Szegeden, Kárász-utca 10. szám, 
valamint az ország bármely könyvesboltjában.
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A legjobb amerikai légszívó rendszerű

0HG9NA-HARM0NIUM0K
a Szent-lstván-Társulatnál kaphatók.
A zene- es 
enekoktatás 
legmegfele­
lőbb segéd­
eszköze.

kiállításának 
szépségén;, szciir

■ iii) t tek'.c! ii'ik. A
szerkezet kiváló­
ságát és tartós­
ságát ó:/::

ti-armis-ni-titti.iíiit
hangja teljes, nt-

A legkelle­
mesebb 

szórakoztató 
hangszer.

raen 
" Itt

jUHi

szőlamlása min­
den fekvésben fel­
tétlenül precíz s 
sv az előadás
minden egyes 

Hangon könnyed 
és kellemes. A 
változatok a való­
ságnak megfele 
lök, működésűk 
pedig, kitűnő és 
erőteljes mecha­
nikájuknál fogva 
teljesen egyenle­
tes és biztos. Or­
gona-: harmoni- 

umjaink arai tisz­
tán készpénzfize­
tés ellenében és 
lígv vannak s/a- 

ti vgveiiueiék tveket csomagolva, teljesen 
költségmentesen "• midid \asnli vagy Hajóállomásig

loieiezésre jut. A Hangok meg- szállítva kapják - igx sen.mi ujább kiadásúk sincsen.

Az érdeklődőknek árjegyzéket szívesen küld a Szent-lstván-Társulat 
Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28 

Megfelelő kezesség mellett kedvező fizetési feltételek.

Stephanen« nyomda r t. Budapest. VII)., Szentk irály i-uto


